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In săptămâna aceasta, Luni în 18 1. c. 
la orele 5 p. m. s'a ţinut o şedinţă a con
siliului general al Asociaţiunei Băncilor Ro
mâne în sala Băncii Naţionale a Românei. 

La aceasta şedinţă au luat parte aproape 
toţi membrii din Bucureşti precum şi mai 
mulţi membri din provincie. Dintre ardeleni 
au participat Dnii Teodor Mihali, Ion Vătăşan, 
Petre Poruţiu, Ionel Comşa, Virgil Dessila şi 
Vasile Vlaicu. 

La începutul şedinţei a prezidat Dl. Al. 
Ştefănescu, directorul general al Băncii Româ
neşti, iar mai târziu a condus Dl M. Oromulu, 
Guvernatorul Băncii Naţionale şi preşedintele 
consiliului general al Asociaţiei Băncilor Ro
mâne. 

S'au pus în discuţie mai multe circulare 
date de oficiul central de control al devizelor. 

Circulara dela 25 Ianuarie a. C , care cere 
să se comunice oficiului în fiecare seară 
soldul fiecărei categorii de devize şi cursul, (a 
care s'a exoperat fiecare operaţiune, a dat 
prilej la o discuţie lungă în jurul chestiunei de 
politică financiară prin devize şi prin oficiul 
de control al devizelor. Se apreciază în con' 
tradictpriu faptul, că piaţa Bucureşti apasă 
leul sub paritate, remarcându-se faptul, câ 
lipseşte şi criteriul, dar şi intenţiunea de spe
culă. De fapt, omul nu ştie, după care curs 
din străinătate să se orienteze, căci sunt zil

nic vre-o 4 cablograme resp. radiograme, cari 
toate diferă dela una la alta. Avem cursuri 
dimineaţa, seara şi în ajun. Omul tot sperează 
şi se sforţează spre o încheiere mai bună în de
cursul zilei, iar seara aleargă după acoperire, 
care reuşeşte numai cu jertfe, fiind prea târziu. 

Dar NU se poate aprecia specula din cri
teriul cursului devizelor nici pentru motivul, 
că o sumă mică cade sub alta apreciere ca o 
sumă mare, de asemenea altul e cursul unui 
01 din telegrafic şi alt curs facem pentru or
dinele în scris; alt curs pentru un exportator 
şi alt curs pentru o bancă. Cecul de exporta
tor trebue se fie însuşit, apoi trimis la înca
sare, eventual se trage asupra unui credit des
chis până la încasarea creanţei documentare. 
Toate împrejurările acestea şi altele dau loc 
la diferinţe de curs motivate şi nu e just să 
fie băncile acuzate simplu de speculă pentru o 
diferinţă de CURS, pentru disparitate. 

Dacă în Bucureşti se vând Devizele mai 
urcate decât paritatea Parisului, aceasta dis
paritate poate să provină chiar din cauze bine 
cuvântate. O cauză poate fi teama de 
fluctuaţiuni şi apoi de mişcări bruşte pe chestiu
nile politice. Altă dată disparităţile dintre cursu
rile, ce ni se transmit şi dintre piaţa noastră 
sunt destul de importante pentru motivul, că 
cine se lasă cu creanţa până în ajun, adese
ori aleargă din bancă în bancă, căutând de-
v ze cu ori ce preţ şi recurge Ia arbitrage 
excepţionale. Pentru riscul operaţiunilor apoi 
băncile trebue să-şi facă la cursul devizelor 
un fel de primă de asigurare între aceea-ce 



realizează astăzi şi ce se va întâmpla mâne şi.a-
tunci băncile iau odiferinţă mult mai însemnată. 

Dar de când avem o bursă de devize, cursu
rile sunt perfect controlabile şi nimeni n'ar pu
tea specula la curs prea mult, pentru-că sunt de-
stule bănci mari în Bucureşti, cari să concureze. 

Cursul depinde de raportul dintre cereri 
şi dintre abundanţa în devize, Au fost cazuri 
cu franci mulţi pe piaţă şi fără cumpărători. 
Sau dat atunci sub paritate. 

Când s'a făcut centrala de devize, ea nu 
sa făcut de plăcerea nimănui, ci din cauze 
reale. Leul era scăzut la 6—7 centime şi lu
mea s'a speriat de o cădere şi mai mare. 
Particularii au început să vină la bănci să-şi 
schimbe leii în valute străine. Spre a preveni 
panica şi spre a opri deprecierea s'a creat 
centrala devizelor, care şi a şi ajuns scopul: 
deprecierea s'a oprit, iar în străinătate leul 
este apreciat din ce în ce tot mai mult. 

Consiliul general al Asociaţiei Băncilor 
Române îşi exprimă dorinţa, ca atunci, când 
se observă în transmiterea telegramelor din 
străinătate un curs tendenţios şi nejustificat 
pentru apăsarea leului, Banca Naţională ar 
putea să intervină. De multe ori este vorba 
numai de câte-va mii de franci în rezultat 
definitiv, Ar fi de dorit intervenţia Băncii Na
ţionale în favoarea leului şi pentru motivul, 
Că cursul nostru are şi el o repercusiune a-
supra cursului din străinătate, aşa că pe lângă 
o exagerată depreciere a leului, exagerarea 
merge crescând din loc în loc prin înfluinţare 
reciprocă. Deci convinşi fiind, că leul nu me
rită deprecierea actuală, ba din contră sperând, 
că în primăvară, când se va deschide cam
pania de export vom avea leul mai urcat, 
suntem datori să producem încrederea în 
moneta noastră naţională încredere, care as
tăzi este scăzută sub nivelul meritat. 

Faţă de dorinţa unanimă de mai sus 
Dl. Guvernator al Băncii Naţionale este de 
părerea, că experienţele de doi ani de zile 
au dovedit, că astfel de intervenţii au numai 
efecte momentane. Trebue lăsat târgul mone
tar să se urmeze ca ori care alt târg. 

Decât să facem o intervenţie pentru una-
două zile, mai bine să lăsăm libertatea tran* 
sacţiunilor. Dar şi de altă parte politica noastră 
fiind revalorizarea leu/ui, este clar, că orice 
risipă, orice deturnare a Devizelor este o pa
gubă. Pentru un efect efemer nu merită să 
facem sforţări de a pune devize pe piaţă. 

Alt-cum se prezintă însă chestiunea, când 
se observă o speculă mare contra leului. 

Atunci BanCa Naţională a României este 
gata a face intervenţia de lipsă chiar şi cu 
jertfe, precum s'a întâmplat cazul în anul 
trecut, când am simţit, că unele bănci din străină
tate fac specula asupra noastră şi încă nişte 
bănci de mâna a 2-a şi a 3-a. Atunci Banca 
Naţională a intervenit şi a pus pe piaţă de' 
vize chiar cu o perdere de trei milioane lei. 
Dar am obţinut rezultatul, că am adus la 
rezon pe acele bănci din străinătate. 

Şi ori de câte-ori se va simţi acelaş joc 
al străinătăţii contra noastră, Banca Naţională 
va face intervenţia eficace. 

Fapt este, că o tagmă de oameni trăesc 
din speculaţia devizelor. Aceştia pot câştiga, 
dar pot sâ şi piardă. 

Acum, dacă balanţa comercială şi Cea de 
plăţi a unei ţări este bună, activă atunci 
aceeaşi speculaţie ca şi cea de la scădere, se 
aranjează pe urcarea leului şi speculează urcarea. 

Trecând la circulara privitoare la deblo
carea conturilor streine de sub un milion de lei, 
se stabi'eşte, că aceasiă deblocare se aplică 
la starea per 15 Februarie a conturilor şi se 
înţelege, aşa, că conturile peste un milion 
rămân blocate în întregime şi mai departe. 

De asemenea se stabileşte, că chiar şi 
conturile sub un milion rămân blocate, dacă 
proprietarul este titular de mai multe conturi 
blocate în mai multe oraşe, dar la olaltă în 
total trec preste un milion lei. 

La circulara cu privire la verificarea ope-
raţiunei comerciale a cumpărătorului de de
vize se stabileşte, că oficiul central de control 
nu a înţeles nici să păgubească, nici să 
vexeze pe cumpărătorii de devize româneşti, 
ale căror afaceri comerciale nu se realizează, 
căci în acest caz li-se restitue imediat liber
tatea de a-şi recupera devizele străine. 

Intenţiunea este simplu de a ţine în evi' 
denţă neseriozitatea speculatorilor, cari cumpără 
de 2—3 ori aceleaşi cecuri şi apoi tot ace
leaşi cecuri vin să se revânză. 

Ce priveşte circulara îndreptată contra 
speculatorilor din străinătate cu devize româ
neşti, îngrădindu-li-se cumpărarea numai 
pentru transacţiuni pur comerciale, se stabi
leşte, că nici o singură operaţiune reală, nor
mală şi în nici o privinţă nu este atinsă pă
gubitor prin această circulară, iar în privinţa 
liberei cumpărări de devize româneşti în Bu
cureşti din partea străinătăţii Consiliul de di
recţie al Asociaţiei Băncilor Române va face 
un memoriu special. 
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Se observă, că devizele şi valutele streine, 
cari vin să caute lei în Bucureşti nu sunt 
toate de naţionalitate străină, ci în majoritate 
sunt banii firmelor bucureştene, care să gră
besc la repatriare până nu e prea târziu. Ele 
provin din exportul firmelor noastre şi repa-
triarea lor influenţiează în mod favorabil cur
sul leului. 

Secretarul Asociaţiei Băncilor Române 
raportează, că s'au înscris ca membrii 74 
bănci din vechiul Regat, 54 bănci din Ardeal 
şi Banat, 4 din Bucovina, 1 din Basarabia. 

Biroul are 4 funcţionari cu câte 2009 lei 
lunar. 

Se pune în discuţie chestiunea hipoteci-
lor româneşti constituite în favoarea credito
rilor din străinătate, apoi chestiunea biroului 
de informaţiuni şi memoriul unor bănci din 
Ardeal, cari doresc să apere prin lege do
bânzile săptămânale şi lunare, ce vor să le 
ia băncile dela debitorii lor, desfiinţând legea 
de uzură X X V din 1883 şi accelerând mersul 
justiţiei, spre a pedepsi pe debitorii recalcin-
tranţi. 

Preşedintele arată, că oricât de urgente 
sunt chestiunile acestea, totuşi ar fi bine, ca 
ele să fie mai întâi studiate de comitetul de 
direcţie apoi, ce priveşte memoriul ciudat al 
unor cercuri bancare din Ardeal, textul ar 
trebui remis tuturor membrilor Consiliului ge
neral spre studiare, aşa, că la proxima şe
dinţă să se poată discuta în legătură cu 
chestiunea legislaţiei bancare. 

S'a stabilit şi până acum, că acel me
moriu nu cuprinde nici vederile şi nici inte
resele băncilor serioase din Ardeal şi Banat, 
cari nu urmăresc nici acapararea depunerilor 
prin promisiuni de dobânzi seducătoare la o 
licitaţie nesfârşită în sus, dar nici ruina ma
terială a debitorilor şi a comerţului şi indu
striei; aşadară nici concurenţa lunecoasă, dar 
nici exploatarea debitorilor prin uzură. 

Vasile Vlaicu 

Concurs 
La .Patria" bancă pentru Credit, Comerţ şi In

dustrie S . A. Blaj sunt de ocupat 
două posturi de Contabili. 

Reflectanţii au să fie absoluţi de şcoala comer
ciala. Cei cu praxă şi capabili de a conduce s'nguri 
contabilitatea sunt preferiţi. 

Retribuţiile după învoială. 
Rugările sunt a se adresa Consiliului de Admi

nistraţie până la 10 Martie 1924. 

Cetind cărţile nouă. 
I. C. DELATURDft: Răsboi şi civilizaţie. 

Dacă e adevărată observaţia, că totdeauna acele 
scrieri sunt mai bune, cari ne deşteaptă cele mai 
multe idei, excitându-ne cele mai multe cugetări, apoi 
adevărul acesta se poriveşte pe deplin scrierii d-lui 
/. C. Delaturda, apărută anul trecut, în institutul de 
arte grafice „Ardealul" şi formând un volum respec
tabil de 317 pagini în octav. 

La prima privire, cetind tabla de materii, împăr
ţită în cinci c?rţi, nu te aştepţi Ia înţelepciune extra
ordinară. In adevăr iată materiile tratate: 

Introducere. — 
Cartea I. — Principiul răului. 
Cartea II. — Evreii. 
Cartea III. — Aspecte contimporane. 
Cartea IV. — Puterea credinţei. 
Cartea V. — Sufletul umanităţii. 
Tot materii banale, discutate pe toate tonurile 

de ziare şi publicaţii; analizate în toate conferenţele 
politice, literare şi sociale; cântate pe toate gamele 
de poeţi şi muzicanţi. 

Dar, începând să ceteşti, observi numai decât, 
că nu ai o lectură' de toate zilele. Tise evoaci idei, 
ţi-se înfiripează cugetări, indiferent dacă aprobi întru 
toate, ori nu aprobi concluziile scriitorului. Esenţialul 
este, că te îndeamnă să cugeti! Iată calitatea prin
cipală şi meritul incontestabil al cărţii — o calitate 
aşa de rară a publicaţiilor noastre. 

Introducerea ne spune, că cel mai mare păcat 
al omului, păcatul original, isvorul tuturor relelor, 
este egoismul, preocuparea de sine însuş. Prima da
torie a omului este lăpădarea completă de sine, to
pirea existenţei lui în sufletul umanităţii. 

Vitejia omului nu se arată numai în timpuri de 
răsboaie, cari, ca orice^operă a omului, pot fi ne
drepte şi imorale, ci în lupta de fiecare zi în contra 
răului. 

In cartea I se tratează principiul răului. 
Ştiinţa are o importanţă covârşitoare în viaţa 

popoarelor ca şi a indivizilor. Totuş nu ea decide 
soarta lor, ci credinţa. 

Este răul necesar ? Răspunsul pare afirmativ. 
Prin rău se înlătură răul şi se promovează binele. 

A alerga după fericire este o rătăcire. Nu feri
cire ne trebue, ci luptă aprigă pentru progres şi 
civilizaţie. 

Rolul celui rău nu este de invidiat. El va do
mina atâta, cât creaţiunea îi va permite să-şi infil
treze otrava, care-1 va distruge. 

Nu există putere mai mare decât aceea, care 
resultă din suferinţa comprimată. Ea organizează 
popoarele. Marile calamităţi au dat aripi civilizaţiilor, 
marile nedreptăţi au purificat popoarele. Din sufe-



rintă ies marile evenimente, marile curente, marile 
religiuni ale umanităţii. Patimile lui Christos şi mar-
tirologiul au dat puterea de viată religiunei creştine. 

Cu cât răul, ce trebue înlăturat, este mai adânc, 
apăsarea mai mare şi de mai lungă durată : cu atât 
progresul eşit din furtună va fi mai important. 

Agresiunea duşmanului ne face aten{i asupra 
lipsurilor, ce Ie prezentăm şi de cari suferim. — Să 
ne răsbunâm pentru agresiunea lui ? Ar fi să ne tur
burăm sufletul, să ne degradăm. De aceea, Ia agre
siune nu trebue să răspundem prin agresiune, ci la 
agresiune prin ertare. Ertarea e cea mai teribilă armă 
şi singura răsbunare posibilă. Ertare şi perseverantă 
în drumul cel d rep t . . . 

Suferinţa este biciul, care ne scoate din păcate. 
Prin suferinţă înviem şi ne renaştem. 
Tot ce se naşte, este menit pietrei, dar numai 

în aparentă, ca substrat material, veşnic instabil. In 
realitate nimic nu piere, decât sufere transformări. 

In goana vieţii, esenţialul este să găsim calea 
cea dreaptă şi să rămânem pe ea. Cât timp suntem 
în carne şi în oase, mai multă parte ni-se vine din 
muncă şi luptă aprigă decât din plăceri şi odihnă. 

Ferice de cine-şi poartă jugul pe calea dreptăţii. 
II. 

După o introducere de principii aşa de creşti
neşti, în capitolul II începe aplicarea asupra vieţii 
popoarelor. 

Popoarele nu reprezenta un corp fizic, ci o 
existentă imaterială, o civilizaţie, o cultură. Cele ce 
nu au cultură, nu sunt popoare, sunt numai nişte 
espresiuni etnice, pentrucă ceeace reprezintă esenţa 
fiinţei unui popor, este ideea, aspiraţia, viata suf!e 
tească unitară. 

Dar societăţile omeneşti se îmbâcsesc se anchi
lozează. S e stabilesc regule, obiceiuri, legi, cari favo
rizează rutina, înlătură selecţiunea şi lasă în funcţie 
numai puterea de inerţie a corpului social. Fiecare 
se ficsează în starea lui, de unde eşire nu este şi nu 
se admite. Cei valoroşi, ca abateri dela rutină, se 
înlătură. Societatea devine morbidă. 

Dacă puterea rutinei, a anchilozei, este prea 
mare, indivizii valoroşi pot scăpa numai peste gra-
niteie organismului social. Atunci se produc insule 
externe de progres, de unde indivizii valoroşi se pot 
întoarce cu timpul, ca să reorganizeze înşuş corpul 
de unde au plecat. 

Aceştia sunt fugarii, cari au întemeiat R o m a ; 
ereticii, cari au înfiinţat civilizaţia americană; refu
giaţii, cari au dat naştere Japonie i ; aceştia formează 
armatele lui Alexandru cel mare, Radu Negru şi Dragoş. 

Evreii fug din Egipt, Americanii din Anglia, J a 
ponezii din China. Întemeietorii principatelor române 
fug din Ungaria. Pretutindeni astfel de fugi, cari dau 
naştere Ia mari evenimente. 

E semnificativ, că toţi emigraţii, erau consi
deraţi ca elemente rele, inferioare în societatea, pe 
care o părăsiau; erau elemente disolvante fată de 
societatea veche. Şi totuş, aceste elemente descon
siderate, au întemeiat state, cari au întrecut mai 
târziu pe foştii lor stăpâni, ba în multe cazuri ajun
gând să-i domineze şi să-i supună definitiv. 

Toate ne arată, că există o lege, în virtutea 
căreia adversităţile te formează, îmbuibările te distrug. 

Odată ce ai puterea în mână, capeţi şi viţiul. 
Societăţile îmbătrânite în rele, ajung paralitice. Ele 
mentele valoroase se expatriază. 

Mai curând sau mai târziu exploatatorii ajung 
sclavii acelora, pe cari i au nedreptăţit, dupăce un 
timp determinat au fost sclavii propriilor vieţii. 

Voiu urma spicuirile şi observaţiile. 
OaTril Todica. 

C R O N I C A S Ă P T Ă M Â N A L a 7 
Desfiinţarea comitetului agrar din Bucureşti 

e plănuită pe ziua de 1 Aprile, iar dosarele, pe care 
Ie mai are în cercetare, vor fi împărţite la cinci 
Curţi de Apel. 

Licitaţie pentru vânzarea vinurilor şi rachiurilo-
dela pepinierile Statului se va ţine în 28 Febr. c , 12 
ore, la Ministerul Agriculturii, direcţia viniculturei. 

O expoziţie de vin, unde se poate gusta vinul 
şi se poate încheia cumpărări, aranjează Reuniunea 
economică săsească din Mediaş, la 27 Febr. C, în 
Hotelul Traube din Mediaş. Expoziţia durează numai 
0 zi. Cei interesaţi a cunoaşte vinurile Mediaşului, 
au acum un bun prilej a face aceasta. 

Petrolul în Anglia a fost scumpit cu 4 1 / 2 peni 
la vagon, cu urmarea scăderii producţiei din Ame
rica şi a creşterii consumului. 

Mărcile germane, cel mai ieftin combustibil. 
1500 kg. Mărci de 1000 — 850 kg. cărbuni. Germania, 
ţara cărbunului, nu mai are cărbuni pentru populaţia 
sa, care sufere astăzi de frig. Luăm din suplementul 
„Gazata Coloniei" o propunere a unei inginer după cari 
banii de hârtie ai Germaniei sunt de prezent cel mai 
ieftin combustibil. Iată ce scrie inginerul amintit. .Mă 
duc la bancă şi schimb o bancnotă de 1 miliard de 
Mărci, 1 milion de bucăţi de câre 1000 Mărci hârtie. 
Ce volumios va fi pacheta t? Geanta nu mai e in-
destulitoare sunt silit să iau un camion. Lungimea 
acestor bancnote va fi de 150.000 metri = 150 km., 
aşezaţi peste olaltă dau o înălţime de 100 metri. 
Greutatea lor va fi 1500 kg. Aceste 1500 kg. hârtie 
au aceiaş valoare calorică ca 860 kg cărbuni cu 
7000 unităţi de căldură. Cu 860 kg. cărbuni poţi 
produce de 8 6 0 X 7 = 600 calvapori la oră. 60 kg. 
cărbuni costă 35 bilioane Mărci hârtie 1.5 metrii 
cubici de Mărci în bancnote de 1000 Mărci fac 1 mi-
1 ard şi sunt de 35.000 ori mai ieftin ca combustibil 
ca şi aceiaş cvant de 860 kg. cărbuni. Dacă s'ar 
schimbe 1 miliard de Mărci în piese de 10 Mărci 
rezultatul de calorii şi ieftinătate ar fi mai favorabil. 
Cine are desteritate în cifre şi calcule matematice 
poate încerca exemplul şi cu piese de 1 Marcă. Pro
babil cu piese de 1 Marcă s'ar putea avea combus
tibil pe toată durată iernii. 



„ O F * I I V O A " 
REUNIUNE DE PĂS fRARE Şl CREDIT IN CIACHIGÂRBĂU 

C o n v o c a r e , 

Membrii Reuniunei de păstrare şi credit „Opinca" din Ciachigârbău sunt rugaţi" a se prezenta la 

adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea în localul institutului în ziua de 22 Martie 1924. la orele 10 pe lângă următorul 

P R O G R A M : 
1. Raportul consiliului de administraţie şi al cenzorilor asupra gestiunei anului 1923 şi distribuirea 

profitului net. 
2. Votarea absolutorului direcţiunei şi cenzorilor. 
3 . Stabilirea marcelor de prezenţă. 
4 . Alegerea membrilor consiliului de administraţie şi a cenzorilor în locurile vacante 
5. Eventuala schimbare a statutelor. 
6. Separarea prăvăliei de bancă. 
7. Propuneri. 

Ciachigârbău la 8 Februarie 1924. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE-

AC H VA Contul Bilanţ PASIVA 

Numârar 
împrumuturi cambiale . . . . . 

„ hipotecare . . . . . . 
Realităţi şi susţinerea lor după amortizare 
Aranjamentul p-ăvă'iei „ „ 
Mobiliar „ „ 
Mă'furi 
Tutungeria 
Cârciuma . . . . . . . . . . . 
Aranjamentul cârciumeî 
Debitori 

43341 
765201 
100000 
100000 

4C000 
24000 

153291 
2585 
7*065 
6436 

167449 

89 
25 

50 
22 

1409370|49 

Capital 
Depuneri spre fructificare 
Fond de rezervă • . . 
Fond de penzie . . . 
Fond cultural . . . . 
Reescompt 
Depozite de cassă . . 
Diverşi Creditori . . . 
Interese tranzitoare . . 
Profit net . . . . . 

251874 
774962 

14152 
8467 
221C 

200000 
14166 
92746 
18039 
32751 

1409370 49 

EŞITE Profit şi Perderi INTRATE 

Interese de depuneri . . . 
Salare 
Adaus de scumpete . . . 
Indemnizaţie de chirie . . 
Spese de birou şi porto . . 
Chirie 
Contribuţii 
Diurne — maree de prezenţă 
Interese de reescompt . . . 
Amortizaţii 
Profit net 

51698 
88200 

3050 
1830 

14646 
600 

9575 
4800 

21493 
17129 
32751 

43 

55 

60 

62 

Interese de împrumuturi 
Proviziuni 
Profit din cârciumi . . 

tutungerie 

245774 20 

Ciachigârbău la 31 Decemvre 1923. Pentru contabilitate: 
Dr. Victor Muntean Butea n Cornel 

preşedinte. director executiv 

Vaier Groza m. p. Eugen Balint m. p. Rudolf Costin m. p. Butean Cornel m. p. 
Ludvic Wolf m. p. Diraitru Lazar ro. p. Ioan Mihali m p . 

M e m b r i i c o n s i l i u l u i d e a d m i n i s t r a ţ i e 
Am revizuit bilanţul confrontându'l cu registrele şi l'am aflat corect 

George Pop m. p. Ananie Horvath m. p. Avram Kertesz m. p. Alecsand.ru Almaş m. p. 
preşedinte. C E N S O R I. 

http://Alecsand.ru


. C O R V I N E A . N A 
Institut de Credit şi Economii, soc. pe acţii în HUNEDOARA. 

C o n v o c a r e 
In baza §-Iui 19 din statute, domnii acţionari ai institu

tului de credit şi economii „CORVINEANA", societate pe acfii 
în Hunedoara sunt convocaţi la a 

a a i m 
care se va ţinea în localul institutului din Hunedoara în 24 
Februar n. 1924 la oarele 2 p. m., cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Alegerea preşedintelui conform §-lui 23 din statute. 
2. Raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghiere, 

aprobarea bilanţului 1923, Întrebuinţarea profitului curat şi darea 
absolutorului. 

3. Alegerea alor 4 membri în direcţiune cu mandal pe 3 ani. 
4. Alegerea comitetului de supravegh'ere cu mandat pe 

3 ani. 
5. Urcarea capitalului soc. dela L. 250000 la L. 1,000.000 
6. Modificarea statutelor. 
7. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-lui 28 din statute. 

Acţionarii, cari doresc a lua parte la adunare şenerală, sunt rugaţi 
a-şi depune, tn înţelesul §-lui 20 din statute, la cassa institutului ori la „Banca 
Românească' sucursala Arad acţlile şi eventual documentele de plenipotenţă 
cel mult până la 23 Februar n. 1924 la orele »2 a. m. Dacă la adunarea gene
rală n'ar participa acţionari în numărul recerut de statute, se va ţinea adu
narea generală Tn 3 Martie 1924 la orele 2 p. m., tn localul institutului, când 
făra privire la numărul acţionarilor prejtenţi şi al acţiilor reprezentate, se vor 
aduce hotărâri valide. 

Hunedoara la 29 Ianuarie 1924. 

ACTIVA C O N T U L B I L A N Ţ 

DIRECŢIUNEA. 

PASIVA 

Cassa . . 
Escont 
Obligaţiuni 
Efecte . . 
Magazin . 
Conto corent 
Realităţi . 
Mobiliar . 

403662 
3544318 

152350 
100000 
367750 
395854 

1 
1 

41 Capital social 
Fond general de rezervă . 
Pond special de rezervă 
Fond de penziuni . . . 
Fondul „Petru Şinca" . . 
Depuneri spre fructificare . 
Depozit de cassăj 
Inter, transit* anticip. pro 1924 
Dividendă neridicată. . . 
Profit transpus . . . . . 
Profit curat 

EŞlTE 

I |4963938|-

C O N T U L PROFIT şi P E R D E R E 

250000 
250000 

60060 
86606 

1280 
24 

533 
279058 

60 
46 

647946 
3621366 
278445 
132183 
4383 

279612 06 
14963938 

INTRATE 

Interese: 
179626 70 

fondului de penziuni . 4902 24 
fondului „Petru Şinca" . . 40 — 184568 94 

Spese: 
registre imprimate, lemne etc. 46679 69 

55800 — 
9600 — 

adaus de scumpete . . . . 39000 — 
9600 — 

773 78 161453 47 
Contribuţie: 

109341 46 
după interese de depuneri . 18242 64 
pe cifra afacerilor . . . . 16408 94 143993 04 

553 60 
279058 46 279612 06 

II 769627 51 

Profit transpus 
Dobânzi 

553 
769073 

769627 51 
Hunedoara, la 31 Decemvre 1923. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

ss. Dr. loan Popoviciu ss. Nîcolae Albu 

Pentru contabilitate 

ss. Crăciun 
expert contabil. 

ss. Adam Lula 

ss. Valeriu Beşan 
director executiv — expert contabil. 

ss. Teofil Tulea ss. Simion Chirca 
prezident. v. prezident. 

ss. George Turcean ss. Dr. Mihail Mărcus ss. ing. St. Mateescu ss. George Serafin ss, George Popoviciu 
Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus şi Ie am aflat în deplină ordine şi exacte. 

Hunedoara, Ia 29 Ianuarie 1924. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 

ss. Alexandru Petreu ss. Eduard Toth ss. Mihail Constantin 
ss. Dr. loan Creţiu, rev.-exp. al „Solidarităţii 

ss. Dr. Laurenţiu Leşnican 



„ V I C T O R I A " 
Institut de credit şi economii societate pe acţii, Arad. 

C o n v o c a r e , 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „VICTORIA" prin aceasta se invită, conform 
§ ului 27 din statute la 

a XXXVI -a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Arad, la 2 Mar t ie 1924 la 11 ore înainte de amiazi, în localurile institutului (Bule
vardul Regele Ferdinand No. 3) . 

O B I E C T E . 

1. Raportul direcţiunei, al comitetului de supraveghiere şi stabilirea bilanţului. 
2. Deciderea asupra împărţirei venitului curat. 
3. Modificarea paragrafelor 8. 12, 31 , 33 şi 58 din statute. 
4. Înfiinţarea filialei din Pecica. 
5. Fixarea marcelor de prezentă. 
6. Alegerea a 3 trei membrii în direcţiune şi al unui membru în Comitetul de supraveghiere. 
Domni acţionari, cari doresc a participa Ma adunarea general i în persoană sau prin plenipotenţiar, 

în sensul §-ului 22 din statute sunt rugaţi a-şi anunţa la direcţiune dreptul lor de participare la adunarea 
generală şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală. 

Arad, la 6 Februarie 1924. 

Direcţiunea institutului. 

Onorată Adunare Generată! 

In conformitate cu d spoziţiile legii comerciale şi ale statutelor institutului, în şedinţele noastre 
ţinute în anul de gestiune 1923, am scontrat toate ramurile de operaţie al institutului .Victoria", atât ia 
centrală, cât şi la filialele noastre din Chişineu, Siria, Boroşineu şi Radna şi pretutindeni am aflat ordine 
şi punctualitate exemplară. 

Am cenzurat şi confrontat .Bilanţul" şi contul „Profit şi Pierdere" cu inventarele, cu registrele 
principale şi auixliare şi cu estrasele şi le-am aflat întru toate exacte. 

Pe baza acestora, primim atât propunerea privitoare la împărţirea venitului curat de Lei 
2,839.072.31 precum şi celelalte propuneri ale direcţiunei şi le recomandăm şi Onor Adunări Generale spre 
primire. 

După aceasta rupăm Onor. Adunare Generală să binevoiască a da atât direcţiunei, cât şi comi
tetului de supraveghiere absolutorul pe anul de gestiune 1923. 

Arad, la 9 Februarie 1924. 

Ilie Pap m. p. 
Preşedinte. 

Dr. Eugen Bêles m p. 

Dimitrie Muscan m. p. 

Aurel S t . Şuluţiu m p. 



VICTORIA'* 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢH IN ARAD. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ LÁ 31 DECEMBRIE 1923. PASIVA 

Cassa . . . . 
La bănci . . . 
E s c o n t . . . . 
Hipoteci . 
In cont-curent . 
Lombard . . . 
Efecte proprii . 
Efectele fondului de penziune 
M I M proprii: Casele din Arad . 

Casa fi iaiei Chişineu 
Casele filialei Siria 
Casa fii. Boroşineu 
Casa filialei Radna 
Realităţi de vânzare 

Mobiliar 

6537075 37 
9971213 68 
52102682 50 
283779 — 

54829205 06 
9868 5C 

7602737 50 
t59765 — 

175000 — 2000 
228880 -

30000 — 
115000 — 

20913 97 589793 97 
Amortizat 

||l32486120| 58 

Capital social 
Fond de rezervă: general 

„ „ special . . 
„ de penziune . . . . 
„ pentra diferinţă de curs 

Dep. spre frutif. i în livrete * 
„ . „ in cont-curenî 

Creditori: diverse conturi cre
ditoare şi posiţii transitoare 

Reescont . . . , . . 
Dividende neridicate . . . 
Interese transitoare anticipate 

Beneficiu net 

12000000 
7000000 — 
1252832 82 
587294 51 
100000 — 8940127 33 
67306770 02 

9869929 — 77176699 02 

3905504 90 
24994901 — 28900405 90 

109921 = 
1519895 12 
3839072 21 

1 1 132486120158 

S P E S E CONTUL PROFIT Şl PERDERE LA 31 DECEMBRIE 1923. VENITE 

Interese de depuneri 
Salare . . . . 
Bani de cvartir 
Spese de birou 
Porto . . . . 
Chirie . . . . 
Impozite . . . 
Maree de prezenţă 

Beneficiu net . 

4116973 
586600 
171170 
500890 

41956 
11250 

489575 
40000 

3839072 

16 

70 
50 

68 

21 

Interese de escont . . . . 
Interese hipotecare . . . . 
Interese de cont-curent . . 
Interese de lombard . . 
interesele capitalelor elocate 

Ia alte bănci 
Interesele efectelor proprii 
Venitul realităţilor proprii . . 

9797488125 

Arad. la 31 Decembrie 1923. 

3 9 5 0 ; 5 3 
29553 

4113960 
492 

571641 
196499 50 
880788 

54299 

18 
78 
44 

25 

38 
72 

George Adam m. p. 
director executiv. 

Ciorogariu m. p. 
preşedinte. 

Dr. Ardelean m, p 

¡9797488125 

Pentru contabilitate 

Virgil A ntonescu 
subdirector expert contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. Demian m. p Dr. Ispravnic m. p. 
v. preşedinte. 

P. Givulescu m. p. Dr. Ciadan m. p. 

T. Vatian m. p. 

Sécula m. p. 

Dr. P o p m. p. 

Comitetul de supraveghiere: 

Subsemnatul comitete de supravegh'ere am examinat conturile^ prezente şi le-am aflat in consonanţă cu 
registree institutului. 

Iuliu Papp m. p. Şulufiu m. p. Dr. Deles m. p. Muscan m. p. Const. P o p m. p. 
preşedinte. revizor expert al «Solidarităţii" 




